
Сучасна система вищої освіти покликана стати
адекватною викликам нового тисячоліття і сприяти
процесу європейської інтеграції як пріоритетному
напряму розвитку України. У цьому контексті на
вищу освіту покладається завдання підготовки мо-
більної робочої сили, розширення перспектив її
працевлаштування, формування у сучасної акаде-
мічної і студентської спільноти почуття соціально-
культурного партнерства.

Нині відбувається інтенсивний пошук меха-
нізмів зближення систем освіти європейських
країн, для яких, крім системних змін, пов’язаних 
з процесами глобалізації, найважливішим чинни-
ком реформування є започаткування Болонського
процесу. На думку В. Байденка, болонські ре-
форми є водночас європейською відповіддю на
явище глобалізації і способом повідомити вищій
освіті її європейський вимір [1, 11]. Вважаємо, що
надбання й прорахунки модернізації вітчизняної
системи освіти доцільно висвітлювати у контурах
болонських реформ, ефективність яких можна ви-
значити успіхом розв’язання низки завдань фор-
мування європейського освітнього і наукового
простору, серед яких підвищення професійної мо-
більності сучасних фахівців є одним із найбільш
значущих. З огляду на це метою статті визначимо
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дослідження проблеми професійної мобільності
сучасних фахівців у контексті болонських реформ.
Для досягнення мети зосередимо увагу на розв’я -
занні таких завдань:

1) узагальнення наукових підходів до розу-
міння сутності поняття «професійна мобільність»
та обґрунтування ролі сучасної вищої освіти 
у професійній підготовці мобільних фахівців;

2) здійснення аналізу документів Болонського
процесу, що розкривають роль вищих навчальних
закладів у наданні студентам і викладачам мож-
ливості для удосконалення їх академічної мобіль-
ності і мобільності на ринку праці.

Аналіз наукових праць дав змогу з’ясувати, що
основою вивчення сутності професійної мобіль-
ності стали напрацювання П. Сорокіна, Е. Дюрк-
гейма, М. Вебера, які започаткували розгляд до-
сліджуваного феномену як соціального явища.
«Енциклопедія освіти» подає тлумачення, відпо-
відно до якого професійна мобільність є однією 
з форм соціальної мобільності і характеризується
як процес зміни робітниками місця праці [3, 725]. 

Вважаємо, що зміст поняття «професійна мо-
більність» не обмежується процесуальною харак-
теристикою означеної категорії. Підтвердження
своєї позиції знаходимо у працях Л. Горюнової,
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О. Дєментьєвої, Є. Іванченко, Л. Сушенцевої, які
розглядають професійну мобільність як якість
особистості. Зокрема, Є. Іванченко визначає про-
фесійну мобільність фахівця як «інтегровану
якість особистості», що виявляється у здатності
успішно змінювати види діяльності, умінні само-
стійно здобувати нові знання і удосконалювати
навички [4]. 

У своєму дослідженні будемо виходити із ро-
зуміння сутності поняття «професійна мобіль-
ність», яке подає Л. Горюнова. Вчена трактує його
як деякий триплекс, що включає: якість особис-
тості (забезпечує внутрішній механізм розвитку
особистості через сформованість ключових та за-
гальнопрофесійних компетентностей); діяльність
(детермінована подіями, що змінюють середо-
вище, і результатом якої є самореалізація особис-
тості в житті та професії); процес (зміна позицій
індивіда в професійно-кваліфікаційній структурі
суспільства) [2]. Теоретично значущим для нас є
також визначення поняття «мобільність», наве-
дене у «Національному освітньому глосарії»: «Мо-
більність (Mobility): ключовий принцип форму-
вання європейських просторів вищої освіти 
і досліджень, що передбачає різноманітні можли-
вості для вільного переміщення студентів, викла-
дачів, дослідників, адміністраторів у цих просто-
рах з метою академічного і загальнокультурного
взаємозбагачення, слугує забезпеченню цілісності
зазначених європейських просторів» [5, 39].

Приєднання України до Болонського процесу
у 2005 р. зумовило необхідність запровадження
низки системних і структурних змін у національ-
ній системі вищої освіти відповідно до принципів
організації загальноєвропейського простору вищої
освіти. Так, участь України у Болонському процесі
та у реалізації завдань Лісабонської стратегії
2000 р. щодо створення в Європі динамічної 
і ефективної економіки, побудованої на знаннях,
уможливлює розвиток мобільності громадян, що
збільшує здатність випускників ВНЗ до праце -
влаштування і професійної самореалізації. Сучасні
вищі навчальні заклади України мають значний
потенціал для професійної підготовки мобільного
фахівця, здатного адекватно реагувати на мінли-
вість ринку праці. Освітнє середовище ВНЗ має
сприяти формуванню у студента вміння швидко
адаптуватися до змінних умов і змісту професій-
ної діяльності, а також потреби до неперервної 
освіти і самовдосконалення.

Студіювання інформаційних джерел дало змогу
виявити суголосність позицій учених щодо необ-
хідності підготовки професійно мобільного фа-
хівця, конкурентоспроможного на ринку праці 
у системі вищої освіти. Висвітлюючи роль вищих
навчальних закладів як центральної ланки болон-
ських реформ, не можемо оминути увагою те, що
світові тенденції розвитку вищої освіти базуються
на трьох джерелах, які варто знати широкому колу
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академічної і студентської громадськості. Хроно-
логічно їх можна подати так: 1) Програмний доку-
мент ЮНЕСКО «Реформування і розвиток вищої
освіти» (1995); 2) доповідь Міжнародної комісії 
з освіти ХХІ ст. «Освіта: прихований скарб» (пуб-
лікація ЮНЕСКО, 1997); 3) робочий документ 
і заключна доповідь Всесвітньої конференції 
з вищої освіти ЮНЕСКО. Серед численних тен-
денцій розвитку вітчизняної вищої освіти у кон-
тексті досліджуваної проблеми слід зосередитися
на тих, що передбачають диверсифікацію вищої
освіти (стосується моделей вищої освіти, яка стає
багатоваріантною з виникненням нових навчаль-
них середовищ), урізноманітнення типів навчаль-
них програм і прийняття стандартів освіти, що ви-
знаються країнами — учасницями Болонського
процесу (можливість особистості здобуття пев-
ного освітнього та кваліфікаційного рівнів, що за-
безпечить її мобільність на ринку праці), поси-
лення взаємозв’язку вищої школи з ринком праці
(формування готовності у майбутнього фахівця до
можливої зміни виду діяльності, оновлення знань
і отримання нової кваліфікації). 

Слід зазначити, що відомій Болонській декла-
рації (1999) передувала ціла низка важливих до-
кументів, які стали знаковими для її сприйняття
академічною і студентською громадськістю. Це
пов’язано з появою Білої книги (1995), Зеленої
книги (1995), прийняттям Лісабонської конвенції
(1997) та Сорбонської декларації (1998). Стисло
схарактеризуємо їх в контексті завдань дослі -
дження.

Біла книга «Викладання і навчання: розвиток
суспільства, що навчає» зосереджується на трьох
чинниках змін: інформаційне суспільство; інтер-
націоналізація освіти; світ науково-технічної ре-
волюції. Біла книга вказує на необхідність нового
знання, боротьби з «відсівом» студентів і надання
для певної категорії студентів другого шансу, 
а також спільного для європейських країн підходу
до інвестицій в освіту [1, 29]. 

Зелена книга «Освіта — підготовка — дослі -
дження: загрози для транснаціональної мобіль-
ності» концентрує свою увагу на правових, соці-
ально-економічних, лінгвістичних і практичних
проблемах мобільності суб’єктів, що залучаються
до структурної реформи вищої освіти, побудови
європейського освітнього і наукового простору. 

Лісабонська конвенція про визнання кваліфі-
кацій, що мають відношення до вищої освіти в єв-
ропейському регіоні, пропонує урядам підтриму-
вати дії, спрямовані на визнання конвенції,
заохочення міжвузівських угод.

Сорбонська декларація представляє узгоджену
думку міністрів чотирьох країн (Великої Британії,
Німеччини, Італії, Франції) щодо архітектури си -
стеми освіти Європи. У документі наголошено на
доцільності внесення гармонії у досить відмінні
структури вищої освіти європейських країн. При



цьому гармонія розуміється не як уніфікація, а як
узгодження зусиль щодо розв’язання низки акту-
альних проблем, серед яких — посилення мобіль-
ності студентів і викладачів у зоні Європи. Відпо-
відно до тексту документа мобільність означає: 

— рівні можливості доступу до якісної освіти; 
— рівну підтримку у розвитку знань; 
— рівні умови оцінювання і визнання курсів

навчання; 
— рівні умови праці і зайнятості викладачів, 

а також випускників ВНЗ у навчальній та науковій
діяльності.

У Сорбонській декларації заявлено про побу-
дову європейської відкритої вищої освіти, у якій
національна своєрідність буде суміщатися із за-
гальними інтересами [1, 30].

Реальні кроки у напрямі розвитку мобільності
студентів і викладачів здійснено під час ухвалення
Празького комюніке (2001), Берлінського комю-
ніке (2003), Комюніке Конференції міністрів єв-
ропейських країн, відповідальних за сферу вищої
освіти (м. Берген, Норвегія, 2005), Комюніке Кон-
ференції міністрів європейських країн, відпові-
дальних за сферу вищої освіти (м. Лондон, 2007),
Комюніке Конференції європейських міністрів,
відповідальних за вищу освіту (Льовен і Лувен-ла-
Ньов, 2009), у ході ювілейної Болонської конфе-
ренції у Будапешті і Відні (2010), Конференції мі-
ністрів європейських країн, відповідальних за
сферу вищої освіти, (м. Бухарест, Румунія, 2012).
Аналіз вищезгаданих документів свідчить про те,
що поліпшення мобільності студентів і викладачів
пропонувалося шляхом підвищення привабли-
вості європейського простору вищої освіти, по-
кращення фінансового забезпечення, надання ві-
зової підтримки, грантів, створення умов для
збільшення кількості спільних і запровадження
навчальних гнучких програм, підвищення відпо-
відальності усіх вищих навчальних закладів за за-
безпечення мобільності викладацького складу 
і студентів, визначення індикаторів виміру та мо-
ніторингу мобільності тощо.

Реальність впровадження болонських реформ
демонструє як приклади прискореного реформу-
вання національних систем освіти, так і свідчення
обережного ставлення до них. Гармонізований ха-
рактер європейського простору вищої освіти вба-
чається в орієнтації на фундаментальні європей-
ські цінності, зокрема на свободу пересування та
свободу отримання освіти будь-якого рівня. Тому
серед рекомендацій Болонського процесу — вдос-
коналення мобільності студентів та викладачів,
визначення рівнів та гарантій якості навчальних
програм. Головною вимогою до системи вітчизня-
ної освіти є встановлення структури освіти, що ба-
зується на трьох головних циклах (бакалавр, ма-
гістр, доктор філософії) та системі кредитів,
подібній до Європейської кредитної трансферно-
накопичувальної системи (ECTS). 
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Окрім ECTS, важливу роль у забезпеченні мо-
більності студентів і викладачів відіграє інший
важливий інструмент Болонського процесу —
Рамка кваліфікацій європейського простору вищої
освіти. Так, згідно з європейськими кваліфікацій-
ними метарамками — Рамкою кваліфікацій євро-
пейського простору вищої освіти (2005) та Євро-
пейською рамкою кваліфікацій для навчання
впродовж життя (ЄРК НВЖ, 2008) — з найви-
щими кваліфікаційними рівнями, тобто 5—8 за
ЄРК НВЖ, зіставними є 6—8 рівні освіти за Між-
народною стандартною кваліфікацією освіти
(2011) та 1—3 включно з коротким цикли вищої 
освіти за Болонським процесом. Отже, рамки квалі-
фікацій мають величезне значення для досягнення
цілей створення європейської зони вищої освіти,
оскільки, по-перше, за ними закріплюється си-
стема навчальних ступенів, які легко визначити та
порівняти; по-друге, вони створюють умови для
порівняння національних кваліфікаційних рамок
між собою. Це, у свою чергу, сприяє: 1) міжнарод-
ній прозорості освіти, яка забезпечується чітким
визначенням академічних рівнів; 2) міжнародному
визнанню академічних рівнів; 3) міжнародній мо-
більності студентів і наукових працівників, їх кон-
курентоспроможності; 4) створенню дієвих меха-
нізмів гарантування якості вищої освіти. 

Вищезазначені цілі досягаються лише за умови
сумісності національних рамок кваліфікацій з єв-
ропейськими кваліфікаційними метарамками.
Так, наприкінці 2007 р. в Україні розпочався про-
цес розробки Національної рамки кваліфікацій
(НРК), який був організаційно оформлений 
у 2010 р. й завершився прийняттям НРК України 
у листопаді 2011 р. 

Погоджуємося з ученими, які з метою удоско-
налення мобільності студентів і викладачів та під-
вищення їхньої конкурентоспроможності визна-
чають такі невідкладні завдання для України:
1) завершити адаптацію національного законодав-
ства до стандартів європейського права; 2) покра-
щити візову підтримку студентів і викладачів, які
виїздять на навчання та стажування, збільшити
обсяги державного фінансування таких відряд-
жень; 3) поліпшити мовну підготовку студентів,
викладачів і науковців; 4) запровадити технології
дистанційної освіти; 5) розширити філії вищих на-
вчальних закладів України за кордоном, що збіль-
шить можливості інтеграції вітчизняної системи
вищої освіти та науки у європейський простір [6,
100—101]. ВНЗ мають обмінюватися інформацією
і документами, збільшувати кількість спільних
проектів, заохочувати мобільність студентів і ви-
кладачів, керуючись принципом рівнозначності 
у наданні стипендій, статусу, знань. 

Підсумовуючи викладене, сформулюємо низку
теоретичних узагальнень. Так, для досягнення
мети болонських реформ на ВНЗ покладається
відповідальність щодо надання студентам і викла-



дачам можливості для удосконалення їхньої ака-
демічної мобільності та мобільності на ринку
праці. Це забезпечить:

— розширення міжнародного академічного 
і студентського співтовариства;

— появу нових перспектив розвитку людських
ресурсів;

— підвищення кар’єрних шансів випускників;
— засвоєння навчальних програм, які не про-

понують національні виші;
— гармонізацію національних і міжнаціональ-

них процесів забезпечення якості освіти;
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— створення відкритого європейського про-
стору вищої школи.

У статті зроблено спробу окреслити контури
дослідження теоретичних і прикладних аспектів
проблеми професійної мобільності у контексті бо-
лонських реформ. Актуальними залишаються пи-
тання лібералізації маркетингу освітніх послуг 
в умовах європейської інтеграції, розроблення
етичних засад транснаціональної освіти, визна-
чені як перспективні напрями майбутніх науко-
вих розвідок автора.
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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ
ДО ВПРОВАДЖЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ
ТЕХНОЛОГІЙ У СИСТЕМІ ІНСТИТУТІВ
ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

В Україні розроблена і функціонує освітянська
нормативно-правова база, що має важливе зна-
чення для вирішення проблеми формування го-
товності педагогічних працівників до впрова -
дження здоров’язбережувальних технологій, а саме:
закони України «Про загальну середню освіту»,
«Про професійно-технічну освіту», «Про до-
шкільну освіту», «Про вищу освіту», «Про поза-
шкільну освіту», Указ Президента України «Про
Національну стратегію розвитку освіти в Україні
на період до 2021 року» № 344/2013 та інші. На-
ціональною доктриною розвитку освіти в Україні
у ХХІ столітті, як і вищезазначеними докумен-
тами, передбачено створення умов для реалізації
оздоровчої функції освіти і розгляду здоров’я як
мети, змісту і результату навчання [3].

Сьогодні особливе занепокоєння викликає про-
блема професійного здоров’я, що виникає у зв’язку

з несприятливими умовами праці педагогічних
працівників (напругою, перевантаженнями, стре-
сами, конфліктами, фрустрацією тощо), які мо-
жуть спричинити не тільки професійні деформації
особистості, але й, у крайніх випадках, професійні
захворювання та смерть. Ось чому потрібен новий
підхід до теорії, практики й організації збереження
здоров’я людини. Це стосується перш за все мето-
дології забезпечення здоров’я педагога, від якого
великою мірою залежить здоров’я підростаючого
покоління, тобто майбутнього країни [7].

Результати соціологічних досліджень засвід-
чили, що різке погіршення здоров’я учнів здебіль-
шого визначається невротизуючим середовищем,
створюваним, крім іншого, і вчителями. Як про-
фесійна група, учительство вирізняється вкрай
низькими показниками фізичного і психічного
здоров’я, і ці показники знижуються в міру збіль-


